
 
  

GEMEINDE IGLING 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 

ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 
SITZUNG DES GEMEINDERATES IGLING 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 12.12.2023 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:37 Uhr  
Ort: Sitzungssaal in der Verwaltungsgemeinschaft Igling  

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Först, Günter    

Zweite Bürgermeisterin 

Jetzt-Schwarz, Claudia    

Dritter Bürgermeister 

Graf von Maldeghem, Dominique    

Mitglieder des Gemeinderates 

Benisch, Gerald    
Gayer, Josef    
Glatz, Gudrun    
Gluska, Guido    
Heiland, Peter    
Höfler, Thomas    
Scheck, Maria-Theresia    
Schuster, Robert    
Stannecker, Robert    
Ziegler, Franziska    
Ziegler, Thomas    

Verwaltung 

Hildebrandt, Regine    
Lichtblau, Otto    
Piller, Patrik    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Müller, Harald   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.11.2023 
  

2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse, nachdem die Gründe 
für Geheimhaltung weggefallen sind (Art. 52 Abs. 3 GO) 

  

3. Vorhabensbezogener Bebauungsplan "Sondergebiet zur Entsorgung von Abfällen, der 
Produktion von Baustoffen und deren Umschlag"; Durchführungsvertrag 
Vorlage: GI/HA/042/2023 

  

4. Vorhabensbezogener Bebauungsplan "Sondergebiet zur Entsorgung von Abfällen, der 
Produktion von Baustoffen und deren Umschlag"; Satzungsbeschluss 
Vorlage: GI/BA/350/2023 

  

5. Entwässerung Gebührenanpassung - Satzung zur 1. Änderung der Beitrags- und 
Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung (BGS-EWS) der Gemeinde Igling 

  

5.1 Kalkulation Einleitungsgebühr 
  

5.2 Festlegung Kalkulationszeitraum der Einleitungsgebühren 
  

5.3 Festlegung Einleitungsgebühr 
  

5.4 Satzung zur 1. Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung 
(BGS-EWS) der Gemeinde Igling 

  

6. Neubau Kinderkrippe - Auftragsvergabe Bodenverlegearbeiten 
  

7. Sanierung Fußgängerbrücke Dammoosweg - weitere Vorgehensweise 
  

8. Planung Hauptstraße Holzhausen - Angebot Projektplanung 
  

9. Bericht des Bürgermeisters 
  

10. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
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Erster Bürgermeister Günter Först eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Igling, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.11.2023 

 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 14.11.2023 wurde den Gemeinderatsmitgliedern 
zusammen mit den Sitzungsunterlagen zugesandt. 
 
Herr Bürgermeister Först weist auf eine Berichtigung unter TOP 5 Satzung über abweichende 
Maße der Abstandsflächentiefe – weiteres Vorgehen hin: 
 
§ 2 Abstandsflächentiefe (…) beträgt die Abstandsfläche im Gemeindegebiet 0,8 H. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 14.11.2023 wird unter Berücksichtigung der 
vorgebrachten Korrektur vollinhaltlich genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
 
2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse, nachdem die 

Gründe für Geheimhaltung weggefallen sind (Art. 52 Abs. 3 GO) 

 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 14.11.2023 wurden keine Beschlüsse gefasst, deren 
Gründe der Geheimhaltung weggefallen sind. 
 
 
 
3. Vorhabensbezogener Bebauungsplan "Sondergebiet zur Entsorgung von 

Abfällen, der Produktion von Baustoffen und deren Umschlag"; 
Durchführungsvertrag 

 
Geschäftsstellenleiter Herr Piller erläutert dem Gremium den Ausführungsvertrag. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Igling stimmt dem Abschluss des Durchführungsvertrags zum 
vorhabenbezogenen Bebauungsplan „Sondergebiet zur Entsorgung von Abfällen, der Produktion 
von Baustoffen und deren Entsorgung“ wie vorgelegt zu. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
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4. Vorhabensbezogener Bebauungsplan "Sondergebiet zur Entsorgung von 

Abfällen, der Produktion von Baustoffen und deren Umschlag"; 
Satzungsbeschluss 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Igling beschließt den vorhabenbezogenen Bebauungsplanes 
„Sondergebiet zur Entsorgung von Abfällen, der Produktion von Baustoffen und deren Umschlag“, 
bestehend aus der Planzeichnung, der Begründung und dem Umweltbericht, jeweils in der 
Fassung vom 12.12.2023, als Satzung.  
 
Der vorliegende Durchführungsvertrag ist Bestandteil des Bauleitverfahrens. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
 
5. Entwässerung Gebührenanpassung - Satzung zur 1. Änderung der Beitrags- und 

Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung (BGS-EWS) der Gemeinde Igling 

 
 
 
5.1 Kalkulation Einleitungsgebühr 

 
Kämmerer Otto Lichtblau stellt die Kalkulation vor. 
 
 
 
5.2 Festlegung Kalkulationszeitraum der Einleitungsgebühren 

 
Beschluss: 
 
Der Kalkulationszeitraum für die Einleitungsgebühren beträgt 3 Jahre (2024 bis 2026). 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
 
5.3 Festlegung Einleitungsgebühr 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Einleitungsgebühr in Höhe von 2,60 Euro/m³ zu. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
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5.4 Satzung zur 1. Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur 

Entwässerungssatzung (BGS-EWS) der Gemeinde Igling 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Igling stimmt der Satzung zur 1. Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung 
zur Entwässerungssatzung (BGS-EWS) der Gemeinde Igling zu. Die Satzung ist Bestandteil des 
Beschlusses (Anlage zum Protokoll). 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
 
6. Neubau Kinderkrippe - Auftragsvergabe Bodenlegearbeiten 

 
Nach Kündigung des durch Beschluss beauftragten Fachunternehmens ist die Weiterführung der 
Bodenlegearbeiten zu vergeben. Das Planungsbüro Oppelt hat die Bieter, die zuvor im Rahmen 
der beschränkten Ausschreibung unterlagen, erneut aufgerufen, ein Angebot abzugeben. 
 
Der damalige Nächstbietende würde den Auftrag übernehmen und bietet die gleiche 
Angebotssumme an. 
 
Nach Auswertung durch das Planungsbüro Oppelt soll der Auftrag an den Zweitbieter, die Firma 
3B Bodenbeläge Börmann & Bader GmbH, Am Ursprung 5, in 87648 Aitrang, zum Angebotspreis 
von brutto 78.466,04 Euro vergeben werden. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Igling erteilt den Auftrag zur Weiterführung der Bodenbelagsarbeiten im Neubau 
Kinderkrippe gemäß der vorgenannten Empfehlung an die Firma 3B Bodenbeläge Börmann & 
Bader GmbH Aitrang, in Höhe der Angebotssumme von 78.466,04 Euro brutto.  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
 
7. Sanierung Fußgängerbrücke Dammoosweg - weitere Vorgehensweise 

 
Im Rahmen eines Ortstermins am Montag, 13.12.2023, hat sich der Bauausschuss ein Bild vom 
Zustand der Fußgängerbrücke am Dammoosweg in Holzhausen gemacht. 
 
Dabei zeigte sich der Ausschuss einig darin, vor Sanierung zunächst eine intensive Reinigung des 
Brückenbelags zu favorisieren, um eine bessere Griffigkeit der Fläche zu erreichen.  
 
Nach der Reinigung soll beobachtet bzw. regelmäßig überprüft werden, ob beim Überqueren der 
Brücke Verkehrssicherheit besteht. 
 
Als zeitliches Ziel wird die zweite Jahreshälfte festgehalten, da die Griffigkeit der Holzoberfläche 
auch bei Regen gegeben sein muss. 
 
Der Bauausschuss empfiehlt dem Gemeinderat Igling folgende Vorgehensweise: Reicht die 
Reinigung zur Gewährleistung der Verkehrssicherheitspflicht bis Mitte des kommenden Jahres 
nicht aus, soll die Brücke durch die Firma Hacon Brücken GmbH Geesthacht saniert werden. Ein 
Angebot in Höhe von netto 23.789,41 Euro liegt vor.  
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Igling spricht sich für eine intensive Reinigung des Brückenbelags der 
Fußgängerbrücke am Dammoosweg aus.  
 
Nach der Reinigung soll beobachtet bzw. regelmäßig überprüft werden, ob beim Überqueren der 
Brücke Verkehrssicherheit besteht. 
 
Reicht die Reinigung zur Gewährleistung der Verkehrssicherheitspflicht bis Mitte des kommenden 
Jahres nicht aus, soll die Brücke durch die Firma Hacon Brücken GmbH Geesthacht saniert 
werden. Ein Angebot in Höhe von netto 23.789,41 Euro liegt vor.  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
 
8. Planung Hauptstraße Holzhausen - Angebot Projektplanung 

 
Die Baumaßnahme ist aufgrund Überschreitung der Kostengrenze für die Planungsleistung über 
ein VgV-Verfahren auszuschreiben. In einem Gespräch mit dem Planungsbüro Hitzler Ingenieure 
wurde darauf hingewiesen, dass die Fördergeber evtl. die Aufschlüsselung in zwei Verfahren 
(Verkehrsanlagen und Wasserbaumaßnahme) zur Auflage machen. 
 
Dieser Sachverhalt wird derzeit durch die Verwaltung geprüft. 
 
Weiter ist das Honorar bezüglich Planung an das VgV-Verfahren anzupassen. Das Planungsbüro 
hat zwei Angebote an Herrn Bürgermeister Först übersandt: 
 
Honorarkosten einheitliches Verfahren: 16.900,00 Euro 
Honorarkosten aufgeschlüsseltes Verfahren: 21.900,00 Euro 
 
Zudem schlägt das Planungsbüro vor, vorab eine Machbarkeitsstudie zu erstellen. 
 
Das Gremium diskutiert den Sachverhalt. Es besteht überwiegend Konsens für die Durchführung 
mittels einheitlichem Verfahren. 
 
Der Bauausschuss empfiehlt dem Gemeinderat Igling, die Verfahrensplanung auf Grundlage eines 
VgV-Verfahrens an das Ingenieurbüro Hitzler zu vergeben. 
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat Igling spricht sich vorrangig dafür aus, die Sanierung Hauptstraße Holzhausen 
mittels eines anstelle zweier aufgeschlüsselter VgV-Verfahren (Objektplanung Verkehrsanlagen / 
Objektplanung Ingenieurbauwerke) durchzuführen. 
 
Mit der Durchführung des Verfahrens soll das Planungsbüro Hitzler Ingenieur e.K., Weimarer Str. 
32, 80807 München, beauftragt werden. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 13  Nein 1  Anwesend 14 
 
2. Sollte eine einheitliches Verfahren aufgrund von Einwänden der Fördergeber nicht möglich sein, 
soll das in zwei Planungen aufgeschlüsselte Verfahren zum Tragen kommen.  
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 10  Nein 4  Anwesend 14   
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9. Bericht des Bürgermeisters 

 
Zuflusspegel Unteriglinger Kiesgrube 
Der Sachverhalt bezüglich Pegelprüfung liegt derzeit noch beim Landratsamt. 
 
Gremiensitzungen Januar 2024 
Die Sitzung wird auf Dienstag, 16.01.2024, verschoben. Sollte eine Bauausschusssitzung 
stattfinden, verschiebt diese sich ebenfall um eine Woche auf den 11.01.2024. 
 
Bauhof Personal 
Seit 01.12.2023 ist Herr Harald Reitenauer Bauhofmitarbeiter. Die offene Stelle ist damit besetzt. 
 
Weihnachtsessen Gemeinderat 
Bürgermeister Först zeigt an, den Termin zeitnah im neuen Jahr nachzuholen. 
 
Danksagung für 2023 
Herr Först spricht dem Gremium Dank aus für die konstruktive Zusammenarbeit. Gemeinsam 
wurde viel auf den Weg gebracht. Ein Dank ergeht zudem an Gemeinderatsmitglieder, die auch 
außerhalb des Gremiums Termine wahrgenommen haben. 
 
Dank ergeht auch an die Verwaltung für die geleistete Arbeit. 
 
 
 
10. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 

 
Totholz Brandholzweg 
Herr Stannecker weist auf betroffene gemeindliche Bäume entlang der Straße hin. Er bietet an, 
dies selbst zu erledigen. 
Herr Bürgermeister Först spricht seinen Dank aus.   
 
Innerörtlicher Bebauungsplan 
Herr Graf von Maldeghem fragt nach dem Sachstand. 
Herr Först berichtet, dass die Stellungnahmen zwischenzeitlich vorliegen. Der Tagespunkt soll im 
Januar behandelt werden, um die Dezember-Sitzung zu entlasten. 
 
Baumpflege Stoffersberg 
Herr Graf von Maldeghem zeigt einen umgefallenen Baum auf der Westseite (Gemeindewald) an. 
 
Bushäuschen Unteriglinger Straße 
Herr Gluska berichtet von einem Gespräch mit dem für die Reparatur beauftragten 
Handwerkbetriebs. Die benötigten Glasscheiben sollen am 13.12.23 geliefert und dann zeitnah 
eingebaut werden. 
 
Schäden am Bachrand Loibach 
Herr Ziegler zeigt an, dass ein Randbereich des Loibachs auf Anhöhe Haus Nr. 64 Unteriglinger 
Straße tiefe Schäden aufweist. 
Herr Först bestätigt den Sachverhalt. 
 
Gehölzpflege Radweg Richtung Sommerkeller 
Herr Ziegler weist auf in den Radweg ragendes Gehölz hin, das durch die Schneelast nach unten 
gedrückt worden ist. 
 
Runder Geburtstag 
Herr Först gratuliert Herrn Ziegler im Namen der Gemeinde zum 60. Geburtstag. 
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Um 20:37 Uhr schließt Erster Bürgermeister Günter Först die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Igling. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
 

Günter Först   Regine Hildebrandt 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 


